

呼和浩特新机场供油工程正式施工

本报讯(记者 张鑫)6月17日,呼和浩特新机场供油工程开工奠基仪式在新机场建设现场举行,标志着新机场项目配套工程建设正式进入施工阶段。

记者了解到,呼和浩特新机场项目是我国“十三五”现代综合交通运输体系中全国快速交通网重点项目,也是自治区贯彻落实“一带一路”战略、完善全国民用机场总体布局、推动我国民航强国战略实施的重大标志性工程。万里航程,从油开始,民航强国,航油先行。航油是一个机场的血脉,是机场腾飞的动力源泉。作为呼和浩特新机场的重要配套工程,供油工程项目的顺利施工、建成,将有力保障新机场的安全平稳运营,为自治区民航事业腾飞提供新的强大动力。呼和浩特新机场供油工程项目总投资为3.92亿元,新建机场油库4座10000立方米航煤储罐、23.4千米机坪加油管线、航空加油站及9000平方米综合业务用房,新建建设用地共计134.4亩,预计2025年实现年加



油量43万吨。工程计划2023年竣工,2024年完成试投产。

九层之台,起于累土。作为中航油华北公司近年来规划建设的项目,呼和浩特新机场供油工程自获批以来,顺利完成了安全条件审查、职业病危害预评价等10多项前期要件的审批,完成了工程招投标以

及质量安全监督等手续办理,落实了“三通一平”现场施工条件。市交通集团、呼和浩特新机场项目建设现场指挥部将严格落实安全生产和疫情防控等工作要求,积极协调航油设计、施工及监理单位,紧跟新机场整体进度步伐,科学有序地推动供油工程建设稳步施工,确保实现呼和浩特新机

场配套工程与主体工程同步实施、同步推进、同步完工。

今年以来,呼和浩特市交通集团、呼和浩特新机场项目建设现场指挥部主动谋划、挂图作战、靠前指挥,在常态化抓紧抓严疫情防控和安全生产的同时,采取24小时轮班施工、不同工种科学上岗等措施,全力加快施工进度,截至目前,航站楼主楼工程完成61.2%;轨道交通区间段预留一期工程完成97.91%,二期工程桩基已全部完成;交通换乘中心一期工程完成72.44%,二期工程桩基、维护结构工程全部完成。飞行区场道工程地基处理完成102.215万平方米,土石方填筑完成151.98万立方米,东西工作区工程正在履行招标程序。

建设呼和浩特新机场,责任重大、使命光荣,呼和浩特市交通集团将继续勇担重任、攻坚克难,全力做好各项工作,如期高质量完成规划建设任务,把新机场建设成为精品、样板、平安、廉洁工程。

点碳成金,“双碳”战略下的内蒙古行动

“2021年全区单位GDP能耗同比下降6.8%,GDP同比增长6.3%,超预期0.3个百分点。”近日,自治区发改委公布的这组数据令人振奋。

以较低的能耗稳增长,不仅意味着经济社会发展对能源资源依赖降低,也意味着更高质量的发展。

气候变化是当今人类面临的重大全球性挑战。“二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。”这是中国发出的郑重承诺。

作为国家重要的能源基地,内蒙古在保障国家能源安全中有着举足轻重的地位,也承担着绿色转型的重任。同时,作为我国北方重要生态安全屏障,内蒙古肩负着维护国家生态安全的重大政治责任。

锚定“双碳”目标,担起“双重”重任,内蒙古一步一个脚印,破题解题、见行见效。

排放端做“减法”——节能减排驱动转型升级

乌海市,内蒙古赛思普科技有限公司年产30万吨氢基熔融还原高纯铸造生铁项目生产现场,火红的铁水从炉中汩汩流出。这些铁水冷却凝固后将成为高纯铸造生铁,广泛应用于高铁、核电、风电铸件等高端装备制造领域。

不同寻常的是,生产过程使用了“氢冶金”工艺,用氢替代传统的碳进行冶炼,碳排放量每年降低11.2万吨。

“目前我们投产的工艺已实现利用20%的氢替代碳进行冶炼,到2025年,我们将逐步实现全氢工业化冶炼,一年能降低碳排放量达50多万吨,届时我们就可以卖碳指标了。”赛思普科技有限公司副总经理周海川说。

从低碳到零碳,从卖铁到卖碳指标,赛思普的“双碳”之路,也是内蒙古的奋进之路。

实现“双碳”目标,能源是主战场。

向高能耗、高排放企业“亮剑”。坚决遏制“两高”低水平项目盲目发展,通过“遏制一批、置换一批、缓建一批”合理控制“两高”产业规模,推动“两高”违规项目整改“清零”。

向提升能效水平发力。执行工业领域化解过剩产能3年计划,工业节能技术改造计划,煤电节能降耗和灵活性改造等一系列计划措施有效实施。

2021年,内蒙古退出电石206万吨、铁合金33万吨、焦炭60万吨落后产能,淘汰落后煤电机组8.6万千瓦。能耗“双控”指标实现了从倒数到领先,能耗无序增长被扭转。

减碳降耗绝不是减少生产能力,而是在集中集聚集约上寻求突破,持续增加绿色生产力和新动能替代能力,摆脱传统发展路径依赖,实现生产生活方式全面绿色转型。

一块焦煤,除了燃烧,提取煤气、煤焦油和焦炭,还能做什么?一瓶白色聚丙烯颗粒,一卷透明保鲜膜,是鄂尔多斯大路工业园区内蒙古久泰新材料有限公司给出的答案。

在“双碳”目标下,不再走粗放型发展的老路,严控生态环境风险,推进经济转型升级,成为内蒙古地方和企业的主动选择。

减碳也绝不是盲目的,而是先立后破,稳妥推进,在保障能源安全的基础上,推进新旧能源有序替代。

炎炎夏日,通辽市科尔沁区龙马高端装备制造基地建设现场一片火热。10万平方米的焊接车间和14万平方米的风叶车间即将投产。

这个计划总投资185亿元的基地,吸引了11家风电装备制造上下游企业,从主机到塔筒、从减速机到风叶一应俱全,填补了通辽市乃至自治区风电装备制造全产业链空白。待项目投资全部完成,它也将成为全球规模最大、产业链最全的风电装备制造产业集群。

积极调整产业结构、能源结构,

壮大风光氢储四大产业集群,提高新能源在能源供给中的比重。截至2021年底,内蒙古新能源装机全国第一。

依托丰富的风光资源,内蒙古正推动新能源产业从单一发电卖电向全产业链发展转变,从传统能源大区向清洁能源大区转变。

吸收端做“加法”——固碳增汇打造全国最稳定的生态碳汇供给基地

置身位于大兴安岭主脊的内蒙古森工集团绰尔森公司五一林场,仿佛置身天然氧吧。内蒙古范围内首宗挂牌成交的碳汇项目就源于此。

2010年,全国还没有全面停止天然林商业性采伐,绰尔森公司考虑到五一林场重要的生态区位,将本可以采伐的11010公顷林地保护起来。没想到在11年后的2021年4月8日,这片林子所产生的碳汇实现了挂牌交易,26万吨二氧化碳排放指标被一家企业买走。

2021年4月8日至今,内蒙古森工集团已经实现市场化交易碳汇项目8笔。

森林碳汇是指森林植物吸收大气中的二氧化碳并将其固定在植被或土壤中,从而减少该气体在大气中的浓度。一笔笔交易,不仅实现了生态价值向经济价值的转化,也让人们重新认识了绿水青山的分量和使命担当。

“森林是陆地生态系统的主体,也是最大的‘碳库’和最经济的‘吸碳器’。对于实现碳中和具有重要意义。”绰尔森公司碳汇办主任于世平说。

内蒙古特殊的地理位置、地貌和气候环境,塑造了辽阔草原、广袤森林、雄浑荒漠和多样的湿地生态系统,孕育着独具特色的动植物类群,形成了我国北方最大的生态系统碳库。

经测算,全区林地、草地、湿地总碳储量达105.49亿吨,占全国林草湿碳储量(885.86亿吨)的11.91%,位居全国第二位。2020年全区林草湿碳汇量为1.19亿吨,占全国林草湿碳汇量(12.61亿吨)的9.44%,位居全国第一位。

丰富的碳储量和碳汇量,为内蒙古发展碳汇经济、助推“双碳”目标实现奠定了坚实基础。

“内蒙古是名副其实的‘碳库’,不仅有丰富多样的生态系统,多年轮而不息的生态保护与修复更是有效提升了森林、草原、湿地生态系统的固碳作用,提升生态系统的碳汇增量。”自治区林草局相关负责人说。

固碳——全面停止天然林、公益林商业性采伐,全面保护天然草原,严格落实禁牧休牧、草畜平衡。严厉打击毁林毁草毁湿等各类违法违规行为,减少不合理土地利用、土地破坏等活动导致的碳排放,减少因病虫害破坏林草资源造成的碳排放。

增汇——统筹山水林田湖草沙系统治理,依托国家重点生态工程和项目,大规模推进国土绿化,深入开展全民义务植树活动。“十三五”期间全区累计完成造林4736.74万亩,年均完成种草任务3000万亩,均居全国第一。

同时,启动并推动建设全区首个碳达峰碳中和和林草碳汇(包头)试验区,探索森林、草原、湿地增汇措施和途径,形成可推广、可复制的北方干旱半干旱地区林草碳汇发展模式。

“到2025年要完成国土绿化任务1400万亩以上,完成森林质量提升建设任务2800万亩,完成草原生态建设任务6500万亩,努力把内蒙古打造成全国‘碳达峰碳中和’最稳定的生态碳汇供给基地。”自治区林草局相关负责人说。

应对气候变化实现碳中和不仅是政府和企业的事,义务植树、光盘行动、节约用水……每一个人正在成为“双碳”目标的践行者。霍晓庆

传承中华文化 弘扬中华文明·节气遇到美食

夏至吃面: 勿忘一尝倾心的“雪花粉”

本报记者 王丰

6月21日是二十四节气中的夏至。

夏至是一个节气,也是一个节日,在古时又称“夏节”“夏至节”。《月令七十二候集解》云:“夏,假也。至,极也,万物于此皆假大而至极也。”夏天,万物旺盛生长,夏至的含义,是万物“皆假大而至极”,夏至的“至”,是“最”“极端”的意思。

在北方,夏至到了,女人们开始互相赠送自己做的扇子,买的胭脂之类的小礼物,这些东西可以用来散去体内的热气,可以防生痱子。这是民间的一些风俗,而在宫廷之中,“夏至”之后,皇宫中会拿出往年存放的冰块,这些被叫做“冬藏夏用”的冰,可以用来“消暑避伏”。

夏至之后,天气进入最炎热的季节,古人称之为“伏日”,今人称之为“三伏”。古人对“伏”的界定是以“夏至”为起点,因此,从夏至开始,“消暑避伏”的风气就逐渐兴起。

在内蒙古、山西、河北一带关于夏至民俗还有“冬至饺子夏至面”的说法。夏至吃面是北方人的传统,寓意着日子越过得越长久,越过得越好。

“吃了夏至面,一天短一线”,夏至是一年之中白昼最长的一天,过了夏至以后,黑昼开始逐渐加长,也就是老百姓所说的“天短了”。

有“颜”有“味” 2022年“塞上老街音乐美食季” 激发首府文旅新消费、新动能、新活力

本报讯(记者 张鑫)超大号的costa红杯店、万达移动影城店、重庆味道店、北京味道店……6月18日,2022年“塞上老街音乐美食季”在呼和浩特市玉泉区大召广场拉开帷幕。

开幕式现场,歌舞《盛世中华》《美丽的草原我的家》、毽子舞《本草纲目》等一个个精彩的节目给市民带来一场夏日视听盛宴。

记者了解到,2022年“塞上老街音乐美食季”活动围绕“年轻、活泼、潮流、个性、可拍、必晒”六个关键词,体现年轻化与传统性的碰撞,互动性更强且更具观赏性。本次音乐美食季还分为大召前街品牌快闪店、青城二十四院和“塞小萌”文创等三大板块。活动时间将持续三个月。

此外,本次活动还打通了青城二十四院,院落里面设为三个广场,这三个广场可以和通顺大巷、小吃街打通。在院落中设置了网红美食、游客休闲区域以及很多的风格各异的打卡点位。同

夏至吃面的习俗在北方由来已久,面条的形状长长的,寓意着日子越过得越长久,而且相连不断也有着日子越过得越好的寓意,因此面条也是很多喜庆日子的必备。比如生日宴、出门后平安返回、婚宴上最后的主食喜面等。

面条的主要原料为面粉,好的面粉做出来的面条自然筋道。

在八百里河套平原,小麦找到了自己最舒适的“家”。河套平原地处北纬40度农作物种植黄金带,平均海拔1000多米,日照时数大于3300小时,全年无霜期长达135天。同时,这里有亚洲最大的自流引水灌区,为小麦的生长提供了十分有利的条件。

天下黄河,唯富一套。不可复制的品质基因,练就了河套面粉的出类拔萃。

河套小麦的种植时节,大多是在每年的开春,在低温的情况下,小麦种子通过自然春化为拔节抽穗打好了坚实基础;收获期一般在7月中下旬,气候炎热,昼夜温差大,有利于蛋白质的形成。“种在冰上,收在火里”的双重磨炼,使河套小麦的品质更为上乘。

在改革开放初期,河套的“雪花粉”在内蒙古中西部地区最为有名,那个时候,家家户户都存放着一到两袋面粉,如果是“雪花粉”,那就会成为当时邻里坊间的谈资。如今,河套地区的面粉企业正在让现代技术和传统工艺完美融合,让天赋河套焕发新的魅力。

本报记者 迪威娜

品牌是全社会的共同追求,是供给侧和需求侧升级的方向,是企业乃至区域竞争力的综合体现,也是消费者追求高品质生活的必然要求。今年以来,内蒙古自治区市场监管局持续推进“蒙”字标认证,以区域公用品牌为主体,以产品品牌为基础,以龙头企业为支撑,以“蒙”字标认证为牵引,加快推进农畜产品品牌建设,全面提升全区农畜产品品牌美誉度和竞争力。

助推农畜产品品牌建设

针对自治区牛羊产业高质量发展,自治区建立与大学和科研院所的联系机制。先后对接了内蒙古大学、内蒙古农业大学、自治区农牧业科学院、草原研究所、内蒙古民族大学、农牧业技术推广中心、农牧业食品安全监测中心等,两次组织区内牛羊领域权威专家召开了品牌建设和品牌、品质、营养、风味、鉴别等方面的座谈会。目前,“蒙”字标认证现有标准和

“蒙”字标认证助推内蒙古农畜、林草产品品牌建设

新研制标准涉及呼伦贝尔牛肉、科尔沁牛肉、兴安盟牛肉、呼伦贝尔羊肉等10个牛羊肉类别。

建立与龙头企业的联系机制。从品牌建设的主体入手,了解掌握产品品牌建设企业基础,做好引领和培育工作。优先考虑牛羊肉产业,梳理全区牛羊肉重点企业40家、羊肉产业重点企业32家。

修订完善“蒙”字标团体标准。总结3年认证实践,多次召开研讨会,对第一批“蒙”字标团体标准进行修改完善,其中涉及牛羊的团体标准有4个。目前,完成“蒙”字标获证产品专项抽样工作共160批次,优先检验营养等差异化指标,为标准修订提供数据支撑。在充分研究各地区区域品牌推进情况、优势特色产业发展情况、龙头企业引领作用发挥情况的基础上,按照“覆盖全域、突出重点、亟需研制、储备培育”的思路,确定研制32个新团体标准,其中涉及牛羊的团体标准共6个,目前研制工作已展开。

开展第二批“蒙”字标产品认证。

以各盟市区域公用品牌为基础,以龙头企业为支撑,开展第二批“蒙”字标产品认证,目前第一批4家牛羊肉“蒙”字标认证企业申请了复评,新申报牛羊肉企业45家。

开展服务肉牛、肉羊产业高质量发展行动。发挥标准、计量、检验检测等技术优势,助力产业链高质量发展。召开推进牛羊产业品牌建设座谈会,围绕目前自治区牛羊产业发展情况,围绕政策规划、产业发展、科技水平、品牌建设及品牌保护等多角度进行了交流。制定了《自治区市场监管局服务绿色特色优势产业高质量发展行动方案》,其中服务肉牛、肉羊产业链25家上下游龙头、骨干企业,确定了肉羊品质信息追溯系统、羊肉掺杂掺假鉴别技术研究、运用羊肉中碳氮同位素丰度比检验方法鉴别和溯源羊肉真实性等15个课题。

开展牛羊肉专项打假行动。对根据品牌建设领域存在的突出问题,研究探索与品牌创建、品牌保护、品牌发展相适应的执法监管方式方法。在抓好日常监管的同时,开展专项执

法,与自治区公安厅食药侦查总队、农牧厅综合行政执法局、羊业股份有限公司、额尔敦肉业股份有限公司共同签订了《政企联合打假战略合作备忘录》。

下一步,自治区市场监管局将围绕“四抓”,即抓宣传、抓扩量、抓品控、抓执法,加快推进我区农畜产品品牌建设,推动自治区优势农畜产业高质量发展,推动自治区牛羊产业走向品牌化发展道路。

助推林草产品品牌建设

为贯彻落实《自治区市场监管局关于第二批“蒙”字标标准研制工作通知》相关要求,积极推进内蒙古地区林草产品高质量发展,6月10日,内蒙古质量和标准化研究院《“蒙”字标林草产品认证要求内蒙古沙棘油》标准研制项目组一行对内蒙古宇航人高技术产业有限责任公司进行实地调研。

项目组通过实地查看、问卷调查及座谈会等多种方式展开调研。会

上,内蒙古质量和标准化研究院详细阐述了“蒙”字标产品品牌建设要求,按照覆盖全域、突出重点、亟需研制、储备培育的研制思路,结合内蒙古宇航人高技术产业有限责任公司种植、生产加工、销售等全产业链、标准化现状及绿色有机认证认可等内容与企业负责人进行了交流研讨。

项目组实地走访了内蒙古宇航人公司的超临界萃取制造部、胶胶囊制造部、果浆果汁制造部、饮品制造部、超临界CO₂萃取前处理车间、宇航人药业及有机沙棘保护基地等处,详细了解了产品产地环境、生产加工、工艺流程、质量控制、包装销售等全产业链关键环节。

本次调研为《“蒙”字标林草产品认证要求内蒙古沙棘油》标准编写提供了更加可靠详实的数据,为自治区林草产品品牌建设和行业高质量发展提供了技术支撑。

提供多种知识产权保护

6月10日,自治区知识产权保护

中心召开“知识产权保护助力‘蒙’字标品牌建设”座谈会。

自治区知识产权保护中心、“蒙”字标专班与来自内蒙古工业大学、知识产权服务机构六名专家座谈,聚焦“蒙”字标工作中知识产权保护工作建言献策。

“蒙”字标专班负责人表示,“蒙”字标认证各项工作目前取得了实质性进展和良好的效果,在知识产权方面也积极探索多条保护途径。各位专家对对症下药,从不同角度发掘存在问题,深度剖析原因,提供多种知识产权保护的方法。

“蒙”字标是自治区品牌建设的重要组成部分,品牌建设离不开知识产权的保护与管理,知识产权是品牌的载体,是品牌建设的法律保障,强化知识产权的保护将更有力地促进品牌建设。

下一步,自治区知识产权保护中心将精准对接“蒙”字标知识产权保护需求,助力自治区农畜产品品牌建设,推动自治区优势特色产业高质量发展。